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E4_B8_AD_E7_BA_A7_E4_c44_632257.htm 话说中级会计实务

是中级考试最难的一门，那究竟难在哪里呢？本人以为难在

难以理解。难在教材比较枯燥无味。倘若以理解知识的角度

或者是考生的角度来看待这个资产，摆脱客观介绍的口气，

那么知识点就不会近在眼前却又远在天边。所以本连载希望

能以考生的理解的角度说说教材中的知识点，帮助大家先理

解后记忆，学习变的更轻松。 一、主要账务处理 长期股权投

资是金融资产 首先有个问题需要澄清一下，长期股权投资属

于金融资产，但是和第六章中的金融资产是有差别的，长期

股权投资如果符合第六章金融资产的标准：首先就是要公允

价值可以可靠计量，而且持有目的并非长期的，那就应该是

作为金融资产核算，但是要注意一下如果你持股比例就是20

％以上了，肯定是适用长期股权投资准则了。所以金融资产

准则核算的范围可以理解成20％股权比例以下的，为什么是

这样呢？就是因为你在二级市场上买点股票进来，很少有能

买到20％以上的情况，如果有这种情况出现了那肯定认为你

不仅仅是短期获利然后出售那么简单了，大家都会认为你是

为了影响这个企业，所以就老老实实的当作长期股权投资核

算吧。假如说买到了20％以下的股票了，公允价值还不能可

靠计量的，即使是短期要出售的还是应该作为长期股权投资

核算，条件还是很苛刻的。所以金融资产准则核算了20％股

权比例以下的公允价值可以可靠计量的情况，而20％以下公

允价值不能可靠计量的则肯定是作为长期股权投资核算了，



所以这个原则最好要把握清楚了。 长期股权投资成本法核算 

成本法核算是包括两种情况的，比如20％股权比例以下，一

般认为你说句话等于没说，也就是没有多大的话语权，人家

企业的经营管理基本上和你没有什么关系，所以你就等着年

终分钱就可以了，所以这种情况核算方法就是用成本法，因

为你关心的就是你能拿到多少分红，关心你的投资成本什么

时候能收回来。这也是成本法的本质了。另外有人要说了现

实中股东这么分散，20％以下也有可能是话语权比较大的，

这里就说到了事实上的重大影响或者是控制，别的股东要都

是小兵小虾，那你10％股权也有可能说话算数，但是这个不

影响大家的讨论，最终结果还是看你对这个企业有没有话语

权，一般考试还是会以股权比例为准的。 借：长期股权投资 

贷：银行存款 取得长期股权投资的方式有很多，购买、接受

捐赠、非货币性资产交换等等，入账价值的核算还是比较简

单的，基本上属于是历史成本法了，就是说你实际花费了多

少的成本就按照多少入账。后续计量一般只需要盯着被投资

方的股利发放就可以了，当然中级掌握现金股利的核算就可

以了。既然是成本法核算，投资者关注的是收益多少、成本

收回多少，所以现金股利核算的时候需要注意什么时候确认

投资收益，什么时候确认成本收回。所谓投资收益就是你投

资以后对方实现利润了，然后给你发放股利，这个股利就是

你的投资收益了；比方说你投资10％，对方实现了100万利润

，那么其中的10万是属于你的，给你的股利10万以内就是你

的投资收益。假如说给你分了20万，多出的10万不是你投资

以后实现的，是人家之前实现的，专业上叫做“清算性股利

”，有点分遗产的味道，那么剩下的遗产就减少了，你当然



也就应该冲减投资成本了。那么如何计算是投资以后实现的

还是清算性的呢？一个方法就是分的和赚的比较一下，也就

是你投资以后人家赚了100万，根据你的股份是10万，给你分

了5万，那么肯定是投资收益无疑了，假如说给你分了15万，

多出的5万就是清算性质的股利。 借：应收股利 贷：长期股

权投资（投资以前实现的股利） 借：应收股利 贷：投资收益

（分的等于赚的） 长期股权投资（分的大于赚的） 借：应收

股利 长期股权投资（分的小于赚的） 贷：投资收益 这个很容

易理解，好比有个水缸和一桶水，桶里的水是你方从水管子

里面接的，也就是当年实现的利润，水缸里面是原来已经实

现的了，你买了这个长期股权投资，相当于是买了满满一缸

水和水龙头的使用权了，人家接了一桶水，股东们口渴喝了

两桶（现金股利），另外一桶只能是从水缸里面舀了（投资

之前实现的利润），所以你的成本就减少了，因此多出来的

要冲减成本；如果股东不想喝水了，只喝了半桶，剩下的半

桶就倒进水缸里面，但是水缸是满的，不能再倒了，说明你

成本恢复也不能再恢复了，成本法就是这样，你只是买了这

一缸水的权利，满打满算成本也就是恢复到原来初始投资的

时候。 长期股权投资权益法核算 借：长期股权投资 贷：银行

存款 借：长期股权投资 贷：银行存款 营业外收入 所谓权益

法核算的意思就是说你能对被投资企业实施进一步的控制，

而且你以后关注的是对方所有者权益的变化，包括净利润和

资本公积的变化。初始投资的时候，付出的比得到的（被投

资单位可辨认净资产公允价值份额）多，那按照付出的入账

；付出的比得到的少，那相当于是对方无偿赠与一样，那么

确认营业外收入，这个地球人都知道。关于后续计量如下： 



借：长期股权投资－损益调整 贷：投资收益 借：应收股利 贷

：长期股权投资－成本（投资以前年度股利） 借：应收股利 

贷：长期股权投资－损益调整（分的比赚的少） 借：应收股

利 贷：长期股权投资－损益调整（分的等于赚的） 长期股权

投资－成本（分的大于赚的） 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


